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НО ВАЕ СЛО ВА 
Ў НА ВУ ЦЫ

— Ула дзі мір Ры го ра віч, тра-

ды цый на на пры кан цы го да ў 

ака дэ міі пад вод зяць вы ні кі кон-

кур су на са іс кан не прэ мій НАН, 

на зы ва юць лаў рэ а таў прэ мій 

ма ла дых ву чо ных і вы зна ча-

юць ТОП-10 вы ні каў дзей нас ці 

ака дэ міч ных ву чо ных. Не маг лі 

б вы спы ніц ца на са мых ак ту-

аль ных і перс пек тыў ных на-

ву ко вых рас пра цоў ках ва шых 

ка лег? Ці ёсць на са мрэч пра-

рыў ныя вы ні кі?

— Перш за ўсё, кон кур сы мы 

пра во дзім, ста вя чы роз ныя мэ ты. 

На огул, лю бое спа бор ніц тва — ма-

гут ны сты мул. У на ву ко вым ася-

род дзі гэ та азна чае і ма ты ва цыю 

да твор час ці, і па пу ля ры за цыю 

да сяг нен няў, і імк нен не да та го, 

каб увесь час «па вы шаць план-

ку» кам пе тэн цый. Та му ў сіс тэ ме 

Ака дэ міі на вук дзей ні чае цэ лая 

сіс тэ ма прэ мій, уз на га род і за ах-

воч ван няў, ары ен та ва ная на най-

больш поў нае рас крыц цё па тэн -

цы я лу ву чо на га.

Дру гая част ка пы тан ня па-

тра буе не вя лі ка га ка мен та рыя. 

Для кож на га ча ла ве ка ства рэн не 

ча гось ці но ва га — заў сё ды пра-

рыў. Гэ та свед чан не та го, што 

ён здо леў вый сці за рам кі што-

дзён нас ці, па кі нуў «зо ну кам фор-

ту», па спра ба ваў ска заць но вае 

сло ва. Са праўд ны ву чо ны жы ве 

ў па ста ян ным твор чым по шу ку, 

ад кры вае но выя ве ды, ства рае 

іна ва цый ныя аб' ек ты і тэх на ло гіі, 

жы ве ў да след чай пра сто ры, якая 

ды на міч на змя ня ец ца. Пры чым 

гэ та пра сто ра ак тыў на пры рас-

тае ў аб' ёме. Мно жац ца ство ра-

ныя за дзе лы. Гэ та азна чае, што 

атры ман не кож най прын цы по ва 

но вай кру пін кі ве даў па тра буе па-

вы ша най са ма ад да чы. З ін ша га 

бо ку, чым шы рэй шае ко ла ве даў, 

тым больш аб лас цей ня зве да на га. 

Та кім чы нам, мы ба чым ду а лізм 

на ву кі, ка лі скла да насць ад крыц-

ця но вых за ка на мер нас цяў рас це, 

але ра зам з тым па вя ліч ва ец ца і 

ве ра год насць іх здзяйс нен ня. Па 

сут нас ці, на сты ку гэ тых роз на на-

кі ра ва ных век та раў і на ра джа ец-

ца пра рыў ны вы нік.

Вы ні кі, атры ма ныя ака дэ міч-

ны мі ву чо ны мі, з поў ным пра вам 

мож на ад нес ці да ка тэ го рыі пра-

рыў ных, пры чым у пла не не толь-

кі на ву ко вым, але і прак тыч ным. 

Ад зна чу, што пе ра лі кі ТОП-рас-

пра цо вак, якія мы фар мі ру ем, 

пра хо дзяць стро гую пра цэ ду ру 

ад бо ру і экс перт най ацэн кі вы со-

ка га ўзроў ню, якая за вяр ша ец ца 

ка ле гі яль ным раз гля дам на Бю ро 

Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі.

Так, па вы ні ках 2022 го да ў 

ТОП най леп шых да сяг нен няў і 

рас пра цо вак НАН Бе ла ру сі ўвай-

шлі ў фі зі каў — тэ о рыя ўзбу джэн-

ня рэ за нан саў у асі мет рыч ных ак-

тыў ных фа тон ных струк ту рах і яе 

пры мя нен не да роз ных ты паў ме-

та ма тэ ры я лаў. У га лі не тэх ніч ных 

на вук — сіс тэ ма маг ніт на-зон-

да ва га кант ро лю дэ фект нас ці 

ста лё ва га пра ка ту, а так са ма 

пра та тып ру халь най уста ноў-

кі для звыш гу ка вых ля таль ных 

апа ра таў.

У га лі не бія тэх на ло гій для 

пры мя нен ня ў ахо ве зда роўя — 

вы со ка эфек тыў ныя ан ты так січ-

ныя су праць пух лін ныя прэ па ра-

ты но ва га па ка лен ня на асно ве 

пры род ных стэ ро і даў, вы со ка-

ак тыў ны ген на-ін жы нер ны штам 

для атры ман ня вак цын но ва га 

па ка лен ня з па тэн цый на ўзмоц-

не най іму на ген нас цю, а так са ма 

аб грун та ван не эфек тыў нас ці па-

за клет ка вых ве зі ку лаў ме зен хі-

маль ных ства ла вых кле так для 

ад наў лен ня нер во вых тка нак. 

У прад стаў ні коў аграр най на-

ву кі — комп лекс най ноў шых 

тэх на ло гій і тэх ніч ных срод каў 

за ха ван ня і пад тры ман ня пра-

ца здоль нас ці за кры тых ме лі я-

 ра цый ных сіс тэм. Най леп шым 

так са ма быў пры зна ны аў тар скі 

ка лек тыў Цэнт ра да сле да ван няў 

бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі-

та ра ту ры НАН Бе ла ру сі за рас-

крыц цё тэ мы Вя лі кай Ай чын най 

вай ны ў роз ных жан рах кам па зі-

тар скай твор час ці.

Ха чу пад крэс ліць: зга да ныя 

ТОП-рас пра цоў кі — толь кі вяр-

шы ня, ка лі ка заць ме та фа рыч на, 

«да след ча га Алім пу», у асно ве 

яко га зна хо дзяц ца дзя сят кі і сот ні 

ака дэ міч ных рас пра цо вак па най-

больш ак ту аль ных на ву ко вых на-

прам ках, якія ад каз ва юць са мым 

стро гім кры тэ ры ям на віз ны, прак-

тыч най знач нас ці і эфек тыў нас ці 

пры мя нен ня.

КАС МІЧ НАЯ ДЗЯР ЖА ВА
— Во сен ню 2022 го да ў На-

цы я наль най ака дэ міі на вук 

прай шоў VІІІ Бе ла рус кі кас міч-

ны кан грэс. Ад ной з най важ-

ней шых па дзей мі ну ла га го да 

ста ла ства рэн не клас та ра «На-

ву ко ва-вы твор чая кар па ра цыя 

«Бел кос мас». Ці мож на сён ня 

з упэў не нас цю ка заць аб ства-

рэн ні ў на шай кра і не кас міч най 

га лі ны? Па тлу мач це, ка лі лас ка, 

як рэа лі за цыя кас міч ных пра-

грам уплы вае на бе ла рус кую 

эка но мі ку і ча му для нас так 

важ на быць кас міч най дзяр жа-

вай?

— Перш за ўсё, да зво лю на га-

даць, што на На цы я наль ную ака-

дэ мію на вук Бе ла ру сі ўскла дзе на 

пра вя дзен не адзі най дзяр жаў най 

па лі ты кі, рэ гу ля ван не дзей нас ці 

ў га лі не да сле да ван ня і вы ка ры-

стан ня кас міч най пра сто ры ў мір-

ных мэ тах. Для рэа лі за цыі гэ тых і 

ін шых за дач у кас міч най сфе ры ў 

НАН Бе ла ру сі ў 2015 го дзе бы ло 

ство ра на і па спя хо ва функ цы я нуе 

Агенц тва па кас міч ных да сле да-

ван нях.

«На ву ко ва-вы твор чая кар па-

ра цыя «Бел кос мас» — гэ та яшчэ 

ад на клас тар ная іні цы я ты ва НАН 

Бе ла ру сі, агуль ная коль касць якіх 

на блі жа ец ца да 80. Кар па ра цыя 

ство ра на для рэа лі за цыі і раз віц ця 

перс пек тыў ных пра ек таў у кас міч-

най га лі не. Яе ўдзель ні ка мі ста лі 

ака дэ міч ныя ар га ні за цыі — Аб' яд-

на ны ін сты тут праб лем ін фар ма-

ты кі, УП «Геа ін фар ма цый ныя сіс-

тэ мы», дзяр жаў нае прад пры ем-

ства «НПЦ шмат функ цы я наль ных 

бес пі лот ных комп лек саў», а так са-

ма ар га ні за цыі, з які мі мы ак тыў-

на су пра цоў ні ча ем — Кі тай ска-

Бе ла рус кае СЗАТ «Авія цый ныя 

тэх на ло гіі і комп лек сы» і ТАА «КБ 

Бес пі лот ныя вер та лё ты». Та кі 

склад удзель ні каў пра дык та ва-

ны іх кам пе тэн цы я мі ў вы ра шэн ні 

най важ ней шых за дач кар па ра-

цыі.

Пры вя ду клю ча выя з іх. Гэ та 

вы пра цоў ка па лі ты кі і стра тэ гіі раз-

віц ця Бе ла ру сі ў кас міч най сфе ры, 

рас пра цоў ка пра па ноў па фар мі-

ра ван ні пра грам і пра ек таў, пра вя-

дзен не на ву ко вых да сле да ван няў 

у кас міч най сфе ры, рас пра цоў ка 

но вай кан ку рэн та здоль най аэ ра-

кас міч най тэх ні кі.

Ства рэн не кар па ра цыі «Бел-

кос мас» з'яў ля ец ца пла на мер-

ным кро кам у раз віц ці кас міч най 

га лі ны ў на шай кра і не. Пры чым, 

ад каз ва ю чы на ва ша пы тан не, 

ад зна чу, што ад лік у ства рэн ні гэ-

тай га лі ны трэ ба вес ці на ват не з 

за пус ку пер ша га кас міч на га апа-

ра та, а з мо ман ту, ка лі бе ла рус-

кія і ра сій скія ву чо ныя і прак ты кі 

пры сту пі лі да яго пра ек та ван ня, 

гэ та зна чыць, амаль 20 га доў та-

му. Вя до ма, што поў на маш таб-

нае вы ка ры стан не эфек таў раз-

віц ця кас міч най га лі ны ста ла маг-

чы мым ужо паз ней, ка лі мы не 

толь кі на ла дзі лі бес пе ра бой нае 

па ступ лен не здым каў з ар бі ты, 

але і іх ліч ба вую апра цоў ку з вы-

ка ры стан нем су пер кам п'ю тар ных 

ма гут нас цяў, ство ра ных у Ака дэ-

міі на вук. Звест ка мі, атры ма ны-

мі сіс тэ май дыс тан цый на га зан-

дзі ра ван ня Зям лі, ка рыс та юц ца 

мно гія мі ніс тэр ствы і ве дам ствы: 

ад аба рон ных і МНС да мі ніс тэр-

стваў сель скай і ляс ной гас па-

дар кі.

Ця пер у кас міч най га лі не Бе ла-

ру сі за дзей ні ча на больш як 20 на-

ву ко вых і вы твор чых ар га ні за цый 

і пра цу юць ка ля 4 ты сяч ква лі фі-

ка ва ных спе цы я ліс таў, сфар мі ра-

ва на інф ра струк ту ра.

У лі ку перс пек тыў ных на прам-

каў мы ба чым рэа лі за цыю на цы я-

 наль най кас міч най пра гра мы на 

2021—2025 га ды, раз віц цё сіс тэ-

мы дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 

Зям лі, пры мя нен не вы ні каў кас-

міч най дзей нас ці ў ін та рэ сах дак-

лад на га зем ля роб ства, вы ву чэн ня 

Ан тарк ты кі, па вы шэн ня па тэн цы я-

 лу на цы я наль най сіс тэ мы спа да-

рож ні ка вай су вя зі і вя шчан ня, на-

ві га цый най, геа дэз іч най і кар та-

 гра фіч най дзей нас ці на асно ве 

кас міч ных тэх на ло гій. Буй ныя век-

та ры — рас пра цоў ка но вых ма тэ-

ры я лаў для кас міч ных апа ра таў, 

удзел у між на род ных пра ек тах па 

вы ву чэн ні Ме ся ца, Мар са і ін шых 

аб' ек таў да лё ка га кос ма су.

Ха чу асаб лі ва ад зна чыць ак-

тыў нае ўза е ма дзе ян не з Дзярж-

кар па ра цы яй «Рас кос мас» па 

бе ла рус ка-ра сій скім пра ек це ў 

га лі не пі ла та ва най кас ма на ўты кі, 

а так са ма па ства рэн ні су мес на га 

кас міч на га апа ра та дыс тан цый-

на га зан дзі ра ван ня Зям лі но ва га 

па ка лен ня, які ва ло дае звыш вы со-

кай дак лад нас цю ад люст ра ван ня 

на ўзроў ні най леп шых су свет ных 

да сяг нен няў.

Уплыў кас міч най га лі ны на эка-

но мі ку шмат век тар ны. Ён уклю-

чае і імі джа вы склад нік, бо ўва хо-

джан не Бе ла ру сі ў клуб кас міч ных 

дзяр жаў са мым не па срэд ным чы-

нам свед чыць аб вы со ка тэх на ла-

гіч ным па тэн цы я ле на шай на ву кі і 

пра мыс ло вас ці. Асаб лі ва ў эка на-

міч ным пла не: да ныя, атры ма ныя 

сіс тэ май дыс тан цый на га зан дзі-

ра ван ня, да зва ля юць ад соч ваць 

стан па се ваў, ляс ных ма сі ваў, 

вод най сіс тэ мы, роз ных аб' ек таў 

(да рог, тру ба пра во даў, збу да ван-

няў), вы зна чаць не аб ход насць 

пры няц ця ра шэн няў і кан крэт ных 

дзе ян няў, пры чым з ап ты мі за цы-

яй вы дат каў ча су і ка пі таль ных 

вы дат каў.

НА «ПЕ РА ДА ВОЙ» 
ВІ РУ СА ЛО ГІІ

— Лі та раль на з пер шых дзён 

фік са цыі пан дэ міі ка ра на ві ру са 

Ака дэ мія на вук ак тыў на ўклю-

чы ла ся ў вы ра шэн не гэ тай праб-

ле мы. На коль кі да лё ка мы пра-

су ну лі ся ў гэ тым на прам ку? Якія 

яшчэ за хвор ван ні акра мя ко ві ду 

ў пры яры тэ це ў пла не ства рэн ня 

ай чын ных вак цын?

— Так, вы ма е це ра цыю. Ака-

дэ мія на вук бы ла ў пе ра да вым 

атра дзе на ву коў цаў і спе цы я-

ліс таў па праб ле ма ты цы пан дэ-

міі ка ра на ві ру са. Мы да па маг лі 

поў нас цю ўкам плек та ваць пры-

бо ра мі і аб ста ля ван нем не каль-

кі да след чых ла ба ра то рый у 

Мін скай і Го мель скай аб лас цях, 

пра па на ва лі най ноў шыя апа ра-

ты і ма тэ ры я лы для вы яў лен ня, 

ацэн кі, пра фі лак ты кі і бяс пе кі, 

ле ка выя срод кі для ба раць бы з 

на ступ ства мі ка ра на ві ру са, та кія 

як «Ры вак сан».

Па іні цы я ты ве Ака дэ міі на вук 

ство ра на і функ цы я нуе Рэс пуб лі-

кан ская між ве да мас ная ра бо чая 

гру па па пе ра адо лен ні COVІD-19. 

На ла джа на ўза е ма дзе ян не НАН 

Бе ла ру сі з Мі ніс тэр ствам ахо вы 

зда роўя, у тым лі ку па пы тан-

нях вы твор час ці ды яг нас тыч-

ных тэст-сіс тэм і вы со ка каш-

тоў ных прэ па ра таў, пры мя нен-

ня ства ла вых кле так у ля чэн ні 

COVІD-19, вы твор час ці ан ты сеп-

ты каў і інш.

Вы ка рыс тоў ва ем і та кую ін тэ-

гра цый ную плат фор му, як Між на-

род ная аса цы я цыя ака дэ мій на вук. 

У яе струк ту ры ар га ні за ва ны На ву-

ко вы са вет па ві ру са ло гіі.

Мяр кую, ня ліш нім бу дзе яшчэ 

раз ад зна чыць, што на мі су мес-

на з Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя 

ство ра на бе ла рус кая вак цы на 

су праць ка ра на ві ру са. Пра ве дзе-

ны яе да клі ніч ныя вы пра ба ван ні, 

уста ноў ле на бяс пе ка і эфек тыў-

насць вак цы ны для фар мі ра ван ня 

су праць ві рус на га іму ні тэ ту. Ця пер 

вак цы на пра хо дзіць клі ніч ныя вы-

пра ба ван ні. Тым са мым вы ра ша на 

прын цы по ва но вая для Бе ла ру сі 

за да ча. У стра тэ гіч ным пла не над-

звы чай важ на тое, што мы фар мі-

ру ем і раз ві ва ем між дыс цып лі нар-

ны ка лек тыў і на ву ко вую шко лу, 

якія бу дуць здоль ныя апе ра тыў на 

рас пра цоў ваць ле ка выя срод кі су-

праць но вых не бяс печ ных ін фек-

цый.

Ство ра ны Цэнтр экс пе ры мен-

таль най і пры клад ной ві ру са ло гіі, 

каб за сце раг чы кра і ну на перс пек-

ты ву. Ця пер за вяр ша юц ца ра монт-

на-бу даў ні чыя ра бо ты і вя дзец ца 

асна шчэн не гэ та га Цэнт ра не аб-

ход ным аб ста ля ван нем. Ад на з 

яго за дач — вы твор часць вак цын 

роз на га ты пу, у тым лі ку вак цын 

ад гры пу. Ка лі ра ней гэ та бы лі 

ім парт ныя па стаў кі, то за раз мы 

бу дзем рас пра цоў ваць вак цы ны 

са ма стой на. На ву ко ва-ме та да ла-

гіч ныя за дзе лы ў нас ство ра ны, 

прак тыч ныя на пра цоў кі так са ма 

ёсць. Гэ та да зва ляе пры сту піць да 

вы твор час ці вак цын роз на га пры-

зна чэн ня і спект ра пры мя нен ня як 

у сіс тэ ме ахо ве зда роўя, так і для 

жы вё ла га доў лі.

— Брэн дам ака дэ міч ных 

на ву коў цаў ста лі прэ па ра ты, 

ство ра ныя ў рам ках ім парт аза-

мя шчэн ня, ана ла гі вель мі да ра-

гіх за меж ных ле каў. Ва ўмо вах 

санк цый ле ка вая не за леж насць 

кра і ны вы хо дзіць ці не на пер шы 

план. Што пла ну ец ца ра біць да-

лей у гэ тым на прам ку?

— Ад зна чу, што з па чат ку 2021 

да каст рыч ні ка 2022 го да ў сіс тэ ме 

Ака дэ міі на вук вы раб ле на і рэа-

лі за ва на больш чым 4,5 міль ё на 

ўпа ко вак ле ка вых срод каў і бія ла-

гіч на ак тыў ных да ба вак агуль ным 

кош там больш як 115 міль ё наў 

руб лёў. Мы не толь кі за бяс пе чы лі 

кры тыч нае ім парт аза мя шчэн не, 

але і на ла дзі лі экс парт ныя па стаў кі 

ў Ра сію і Ка зах стан.

На гэ ты час ака дэ міч ныя ву чо-

ныя рас пра ца ва лі больш за 120 

най мен няў вы со ка тэх на ла гіч ных 

ле ка вых прэ па ра таў, фарм суб-

стан цый і БА Даў. Мы вы раб ля ем 

ле ка выя срод кі роз най на кі ра-

ва нас ці: ад ан ты рэ флюкс най да 

ля чэн ня рас се я на га скле ро зу. 

Асноў ная до ля прэ па ра таў — 

вель мі важ на га ан ка ла гіч на га 

про фі лю. Мно гія з іх у поў ным 

сэн се сло ва ра та ва лі жыц ці лю-

дзей. Не толь кі дзя ку ю чы ўні-

каль на му скла ду, вы со кай якас-

ці, якая не са сту пае су свет ным 

ана ла гам, але і, што іс тот на, іх 

цэ на вай да ступ нас ці.

Су час ная ды яг нас тыч ная пра-

дук цыя (61 рэ гіст ра цый нае па-

свед чан не) уклю чае ра дые імун-

ныя і іму на фер мент ныя на бо ры, 

экс прэс-тэс ты. Усё гэ та дзя ку ю чы 

та му, што ў сіс тэ ме НАН Бе ла ру сі 

ство ра ны і па спя хо ва пра цуе фар-

ма цэў тыч ны клас тар. Уні каль насць 

і наш моц ны бок — поў ны цыкл 

вы твор час ці ле ка вых прэ па ра таў. 

У пры ват нас ці, мы ва ло да ем шы-

ро кім асар ты мен там фарм суб-

стан цый, якія вы ка рыс тоў ва юц ца 

для ля чэн ня пух лін ных за хвор-

ван няў (лей ко заў, ра ку лёг ка га), 

для агуль най хі мі я тэ ра піі. Пры чым 

знач ная част ка з іх — тар гет ныя 

прэ па ра ты но ва га па ка лен ня, якія 

ўздзей ні ча юць не на ўвесь ар га-

нізм, а толь кі на па шко джа ныя 

хва ро бай клет кі.

Пра во дзіц ца на пра цоў ка га-

то вых ле ка вых форм, вы раб-

ля юц ца ўлас ныя амі на кіс ло ты і 

ды яг нас тыч ныя апа ра ты. На ша 
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